
Αγαπητοί αναγνώστες, μέλη και φίλοι του Συλ-
λόγου Ζουρτσάνων Αθήνας, συγχωριανοί, συμπο-
λίτες και συμπατριώτες, όπου γης.

Αναδημοσιεύω, σχεδόν αυτούσια, την έκκληση
που σας είχα απευθύνει σε περασμένο φύλλο της
εφημερίδας μας, για την ανάγκη να στρατευθούμε
όλοι στην προσπάθεια να παραμείνει ζωντανός ο
Σύλλογός μας, στους δύσκολους, από πολλές από-
ψεις, καιρούς.                                     
● Από τη στιγμή της ίδρυσης του Συλλόγου

μας, πολλοί και άξιοι συμπατριώτες μας, από τη
θέση του προέδρου ή του μέλους των εκάστοτε 
διοικητικών συμβουλίων, μόχθησαν και μοχθούν για
την πραγματοποίηση των σκοπών του, που μπορούν
να συνοψισθούν στη σύσφιξη των δεσμών όλων
όσων ζούμε μακριά από τον τόπο μας και στην επι-
θυμία και προσπάθεια να προσφέρουμε ό,τι μπορούμε
για το καλό του χωριού μας.                                                                                                              
● Και ο πιο αυστηρός κριτής, αν είναι αντικειμε-

νικός και καλοπροαίρετος, θα παραδεχτεί ότι, παρά
τις δυσκολίες και τις αδυναμίες του, ο Σύλλογος
υπηρέτησε και υπηρετεί τους παραπάνω σκοπούς
με ευσυνειδησία και συνέπεια, κάνοντας ό,τι περνάει
από το χέρι του για την πραγματοποίησή τους. Με
τις δικές του εκδηλώσεις στην Αθήνα, με τη συμμε-
τοχή του και τη στήριξή του σε εκδηλώσεις του χω-
ριού, με τη δημιουργία έργων υποδομής και εξω-
ραϊσμού, με την απόκτηση ιδιόκτητων χώρων πολι-
τισμού, που κοσμούν τον τόπο μας, διαφυλάσσουν
την παράδοση και αναβαθμίζουν ποιοτικά τη ζωή
της μικρής μας κοινωνίας, με τις προσφορές και
δωρεές του σε περιπτώσεις που οι κρατικές Υπηρε-
σίες και οι Αρχές δείχνουν αδυναμία ή ανεπάρκεια
και αδιαφορία, με τις παρεμβάσεις του για επίλυση
προβλημάτων, που, για διάφορους λόγους, γραφει-
οκρατικούς και άλλους, παρέμεναν άλυτα και ακι-
νητοποιημένα, σαν λιμνάζοντα ύδατα, με την υπο-
στήριξη της λειτουργίας των σχολείων και την
παροχή -μικρών, έστω, και συμβολικών- κινήτρων

για την πρόοδο των μαθητών και με πολλές ακόμα
πρωτοβουλίες, που δεν μπορούν να χωρέσουν όλες
σε αυτή τη σύντομη και ενδεικτική απαρίθμηση, ο
Σύλλογος καταξιώθηκε στη συνείδηση των συμπα-
τριωτών μας και στηρίχτηκε απ’ αυτούς στη λει-
τουργία του και στο έργο του. Διότι αυτοί αποτελούν
την πραγματική δύναμη του Συλλόγου. Και τα συμ-
βούλια, από τον πρόεδρο μέχρι και τα απλά μέλη,
είναι εκπρόσωποι και εντολοδόχοι τους.                                                                                                                              
● Έχοντας διατελέσει επί πολλά χρόνια μέλος

και πρόεδρος του Δ.Σ. και έχοντας παρακολουθήσει
από πολύ κοντά όλα όσα ανέφερα πιο πάνω, θεωρώ
τον εαυτό μου τυχερό και νιώθω μια καλώς νοούμενη
υπερηφάνεια και ευγνωμοσύνη, που εσείς, οι συμ-
πατριώτες μου, με τιμήσατε επανειλημμένα με την
ψήφο σας και με αξιώσατε να υπηρετήσω τον
ιστορικό μας Σύλλογο και να προσφέρω τις μικρές
μου δυνάμεις για την εκπλήρωση των σκοπών του.
Έχω, όμως, και μια βαθιά ανησυχία. Ζούμε σε
εποχές, που το ενδιαφέρον και ο ενθουσιασμός για
την ανιδιοτελή συμμετοχή μας στα κοινά όλο και
μειώνεται. Η αφιλοκερδής, χωρίς στενό ατομικό
συμφέρον, προσφορά του ατόμου σε ένα ευρύτερο
σύνολο (σύλλογο, φορέα κλπ.) δε μας ενεργοποιεί,
όπως θα έπρεπε. Σε γενικότερο κοινωνικό επίπεδο,
το πολιτικό-οικονομικό σύστημα έχει επιδιώξει και
εν πολλοίς καταφέρει, να μας κάνει παθητικούς δέ-
κτες των επιλογών του και να μας δημιουργήσει
την εντύπωση ότι τάχα ούτε χρειάζεται ούτε και
μπορούμε οι ίδιοι, συλλογικά, να νοιαζόμαστε για
τα κοινά προβλήματά μας, διότι θα τα λύσει, δήθεν,
το σύστημα, το οποίο, όμως, τα αφήνει να παραμέ-
νουν άλυτα. Αυτή η αντίληψη της ιδιώτευσης σε
βάρος της συλλογικότητας, που διαρκώς συρρικνώ-
νεται, ενισχύθηκε στη χώρα μας και λόγω της οικο-
νομικής κρίσης και λόγω της πανδημίας, ενώ το αν-
τίθετο θα έπρεπε να συμβαίνει. Διότι, μέσα από τον
αγώνα για το κοινό συμφέρον, θα βρει καλύτερη
τύχη και το ατομικό, που περιλαμβάνεται στο γενικό,

αφού θα διεκδικηθεί από πολλούς και με μεγαλύτερη
δύναμη. Η ισχύς εν τη ενώσει, ας μην το ξεχνάμε.
Ειδικότερα, στην περίπτωση του Συλλόγου μας,
υπάρχει κανείς που να νομίζει ότι τα όσα πετύχαμε
μαζί, θα μπορούσαν να γίνουν με ατομική και όχι
συλλογική προσπάθεια; Πιστεύω, κανένας λογικός.
Υπάρχει κανείς που να θεωρεί τα συλλογικά μας
επιτεύγματα μηδαμινά, άνευ σημασίας; Πιστεύω,
κανείς καλοπροαίρετος.
● Από όλα αυτά προκύπτει αβίαστα το συμπέ-

ρασμα ότι ο Σύλλογός μας πρέπει να παραμείνει
ζωντανός, με μια ηθική δέσμευση -σαν σύμβαση
α(περι)ορίστου χρόνου- για να παραδοθεί στη διαδοχή
των επόμενων γενιών. Για να συμβεί, όμως, αυτό,
χρειάζεται να στηριχθεί ακόμα πιο μαζικά και πιο
δυνατά από όλους μας. Να πυκνώσουμε τις γραμμές
του, να δίνουμε συνειδητά το «παρών» στις εκδη-
λώσεις του, να τον ενισχύουμε οικονομικά με τις 
-χαμηλές, άλλωστε- προβλεπόμενες συνδρομές,
αλλά και με προαιρετικές εισφορές, για τα λειτουρ-
γικά έξοδά του, για τα έργα του και για τη συνέχιση
της έκδοσης της εφημερίδας. Χρειάζεται, επίσης,
να ενισχυθεί και να ανανεωθεί με την πρόθυμη συμ-
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Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΝΕΩΝ ΦΙΓΑΛΕΩΝ (ΖΟΥΡ-
ΤΣΑΝΩΝ) ΑΘΗΝΑΣ-ΠΕΙΡΑΙΑ «Ο ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ» προσκαλεί τα μέλη του σε
Τακτική Γενική Συνέλευση, στα γραφεία
του Συλλόγου στην οδό Χαλκοκονδύλη
25, 1ος όροφος, Αθήνα, την Κυριακή 26
Νοεμβρίου 2023 και ώρα 10.30 π.μ., με
θέματα:

1. Έκθεση και έγκριση πεπραγμένων
του απερχόμενου Δ.Σ.

2. Έκθεση εξελεγκτικής επιτροπής και
έγκριση οικονομικής διαχείρισης

3. Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου
Δ.Σ. (7 μελών) και Ε.Ε. (3 μελών)

• Όσοι επιθυμούν να θέσουν υποψηφιό-
τητα για το Δ.Σ. ή για την Εξελεγκτική Επι-
τροπή, παρακαλούνται να υποβάλουν σχε-

τική αίτηση στο γραφείο του Συλλόγου
μέχρι και τις 16 Νοεμβρίου και να πληρώ-
σουν τη συνδρομή τους, 10 ευρώ. (Τηλ.
Επικοινωνίας: 6972211417, 6977176319,
6945037413)

• Τα μέλη που θα προσέλθουν στη Γενική
Συνέλευση και θα ψηφίσουν, μπορούν να
πληρώσουν τη συνδρομή τους από 10 ευρώ,
την ίδια ημέρα της ψηφοφορίας, το πέρας
της οποίας ορίζεται στις 2 μ.μ.

• Θεωρούμε επιβεβλημένη τη συμμετοχή
όλων των μελών στη Γενική Συνέλευση και
στις Αρχαιρεσίες.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΛΟΥΜΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΓΚΟΥΒΑΤΣΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
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Διαβάστε  σ’  αυτό  το  φύλλο

Συνέχεια στην 7η σελ. 

Ο  εκκλησιασμός 
του  Συλλόγου  μας     

Την Κυριακή 10 Δεκεμβρίου 2023,
από 8.30 π.μ., θα γίνει 

ο εκκλησιασμός του Συλλόγου μας 
στον Ιερό Ναό της Παναγίας Θεοτόκου, 

Λεωφόρος Βουλιαγμένης 260, 
Άγιος Δημήτριος.

Όσοι έρθουν με το μετρό, θα κατέβουν 
στο σταθμό «Άγιος Δημήτριος» 
της Γραμμής 2 και θα βαδίσουν 
περίπου 500μ. προς τα πίσω.

Σας περιμένουμε όλους, τόσο 
στη Θεία Λειτουργία, όσο και στον καφέ, 

που θα προσφερθεί μετά, 
σε κατάλληλη αίθουσα του ναού.

Το τηλέφωνο του Ναού 
είναι 210-9711571 

και του ιερέα π. Νικολάου Τσούτα 6934533867.

ΚΑΙ  ΠΑΛΙ  ΓΙΑ  ΤΗ  ΣΩΤΗΡΙΑ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ
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Πριν από 100 χρόνια, αντίστοιχες 

εικόνες με αυτή της Ουκρανίας είχαμε

από την φλεγόμενη Σμύρνη και τους

εξαθλιωμένους Έλληνες πρόσφυγες,

που συγκλόνισαν τη διεθνή κοινή γνώμη

και την ευαισθητοποίησαν. Δεν ήταν

λίγοι οι ξεριζωμένοι. Σύμφωνα με την

απογραφή του 1928 ξεπερνούσαν τις

1.200.000 ψυχές. Στοιβάχτηκαν σε νησιά,

σε παραλίες και λιμάνια, σε αρχαιολο-

γικούς χώρους. Ζούσαν για καιρό μόνο

με σούπες σε σκηνές ή στην ύπαιθρο.

Πολλοί δεν άντεξαν τις κακουχίες και

τις αρρώστιες. Χάθηκαν. Όπως και τότε

έτσι και σήμερα για τους πρόσφυγες

από την Ουκρανία μόνη τους ελπίδα

είναι η αλληλεγγύη των λαών. Μια ευαι-

σθησία που δεν είδαμε για άλλους.

Μια ματιά στα στοιχεία της Ύπατης

Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. αρκεί. Σε ολό-

κληρο τον κόσμο 82,4 εκατομμύρια ψυ-

χές είναι αναγκαστικά εκτοπισμένοι.

Στην ευρύτερη γειτονιά μας, σύμφωνα

με αυτά τα στοιχεία του 2021, οι πρό-

σφυγες από την Συρία, στα 12 χρόνια

που διαρκεί ο πόλεμος, ανέρχονται σε

6,7 εκατομμύρια. Άλλοι 5,7 εκατομμύρια

πρόσφυγες είναι οι Παλαιστίνιοι, αλλά

κανείς δεν μιλάει γι’ αυτούς. Από το

Αφγανιστάν 2,6 εκατομμύρια άνθρωποι

είχαν εγκαταλείψει τη χώρα τους πριν

αυτή παραδοθεί εντελώς στα χέρια των

Ταλιμπάν. Πολέμους έχουμε και στην

Αφρική. Μόνο από το Σουδάν οι πρό-

σφυγες φτάνουν στα 2,2 εκατομμύρια.

Πολέμους και εισβολείς είχαμε και στην

Γιουγκοσλαβία, την Κύπρο. Ποιος νοι-

άζεται; Η επίσημη λίστα των εκτοπι-

σμένων είναι μακρά.

Η Δύση “του πολιτισμού και της 

Αλληλεγγύης’’ έχει επιλεκτική μνήμη,

ευαισθησίες και διαβάθμιση στις προ-

τεραιότητες. Οι “δουλειές” των κυβερ-

νήσεων, το χρήμα, δεν έχουν ηθική.

Έχουν μόνο πολίτες, που όμως ενημε-

ρώνονται επιλεκτικά. Γιατί, αλήθεια, να

λιμοκτονούν τόσα εκατομμύρια Υεμενί-

τες; Τι να πήγε στραβά και πέθαναν

από την πείνα και τις ασθένειες τόσες

εκατοντάδες χιλιάδες Ιρακινοί; Τι να

θέλουν άραγε όλα αυτά τα εκατομμύρια

Σύριοι, Αφγανοί, Λίβυοι, Ιρακινοί, Αφρι-

κανοί, που προσπαθούν με κάθε μέσον

να φτάσουν στην Ευρώπη, με αποτέλε-

σμα να θαλασσοπνίγονται κατά χιλιάδες

στις θαλασσινές τάφρους της Μεσογείου

και να “ενοχλούν” με τα πτώματά τους

τους λουόμενους στις πλαζ μας; 

Η απάντηση στο ποιος φταίει βρί-

σκεται φυσικά στις πολιτικές που εφαρ-

μόζουν αυτοί που μας κυβερνούν, οι

οποίοι γνωρίζουν πάρα πολύ καλά την

λύση και τον τρόπο για να την εφαρμό-

σουν. Αλλά… σκοντάφτουν στα Πολιτι-

κό-οικονομικό-κοινωνικά Συμφέροντα

των Πολυεθνικών “Ιδρυμάτων’’. Δυστυ-

χώς η ιστορία επαναλαμβάνεται, άλλες

φορές ως φάρσα και άλλες σε απόλυτη

επικαιρότητα, σαν να μην πέρασε ούτε

μια μέρα. Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο

το όνειρο χιλιάδων κατοίκων της 

Μεσογείου ήταν να μεταναστεύσουν

για εργασία σε κάποια από τις ανα-

πτυγμένες χώρες όπως η Γερμανία, οι

Η.Π.Α., η Αυστραλία, ο Καναδάς. Θα

μπορούσαν, αν ήθελαν οι εκπρόσωποί

μας σε όλα τα επίπεδα της πολιτικής

(κεντρική κυβέρνηση, περιφέρειες, δήμοι)

να ασχοληθούν σοβαρά με το μεγάλο

και συνεχώς αυξανόμενο θέμα του με-

ταναστευτικού, ένθεν και ένθεν, και να

το διαχειριστούν ανθρώπινα, δημιουργικά

και ανταποδοτικά, ενισχύοντας όλους

τους παραγωγικούς τομείς της χώρας

μας με την απαιτούμενη κατάρτιση ανά

τομέα χρήσης.

ΧΡΗΣΤΟΣ Γ. ΜΑΝΙΑΤΗΣ

ΝΑΥΠΛΙΟ

ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗ  ΜΝΗΜΗ

Ιδιοκτήτης
Σύλλογος Ζουρτσάνων Αθήνας και Πειραιά 

«Ο  ΑΓΙΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ» 
Χαλκοκονδύλη 25  Τ.Κ. 104 32  Αθήνα  

Τηλ.: 210 5239423
•••

Εκδότης - Διευθυντής: Βασίλειος Κ. Γλούμης 
Ουρανουπόλεως 12,  Τ.Κ. 111 42  Αθήνα   

Τηλ.: 210 2927747 
•••

Σύνταξη - Επιμέλεια έκδοσης: Το Δ.Σ.
•••

Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση - Εκτύπωση 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 

Θεοδοσίου  23  Ίλιον  Τ.Κ. 13121 
Τηλ.: 210 2619 003 - 210 2619 696

e-mail: karpouzi@otenet.gr
•••

EΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ
Εσωτερικού Ευρώ 10  -  Εξωτερικού $ 40

Π ω λ ε ί τ α ι Π ω λ ε ί τ α ι

Οικία πλησίον 

Αγίου Ηλία 

και οικόπεδο 

Τηλ. 6973958260

Π ω λ ο ύ ν τ α ι

Αγροτεμάχια στη θέση Θολό Ζαχάρως.

Πληροφορίες: Ζαριφοπούλου Αφρούλα

Τηλ. 210 6133958 & 6984332886

Σπίτι 60 τ.μ. 

(χρήζει ανακαίνισης)

σε οικόπεδο ενός στρέμματος

στη Φασκομηλιά

Τηλ. 6978587717

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ 
ΣΤΟΝ  «Α.Ο.  ΑΠΟΛΛΩΝ

ΝΕΑΣ  ΦΙΓΑΛΙΑΣ»

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθή-

νας συγχαίρει θερμά τους ποδοσφαιρι-

στές, το επιτελείο και όλους τους συν-

τελεστές της επιτυχημένης πορείας του

Α.Ο. «Απόλλων» Ν. Φιγαλίας και της

ανόδου του στην Α' Τοπική Κατηγορία

Ηλείας. 

Πλέον η ομάδα μας συγκαταλέγεται στην

ελίτ των ομάδων της Ηλείας και ευχό-

μαστε να εδραιωθεί στην κατηγορία και

να διεκδικήσει με αξιώσεις την άνοδο

και στις εθνικές κατηγορίες.

ΑΠΟ ΤΟ Δ.Σ.

Ο Γραμματέας

Κωνσταντίνος Γκουβάτσος

• Τριανταφυλλοπούλου Θεοδώρα του Ιωάννη, εισήχθη στο
Παιδαγωγικό Νηπιαγωγών Φλώρινας.

• Κλέντου Ναταλία του Αθανασίου, εγγονή Βασιλείου Αθαν.
Κλέντου, εισήχθη στο Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής και Υπο-
λογιστών στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής.

• Παπαγιώργος Στέφανος του Νικολάου και της Λαρίσας, 
εισήχθη στη Σχολή Αστυφυλάκων.

• Καράπαπας Παναγιώτης του Δημητρίου και της Σοφίας,
εισήχθη στη Σχολή Εμποροπλοιάρχων.

• Ζευγίτη Ευαγγελία του Παναγιώτη και της Μαρίνας, εισήχθη
στο Τμήμα Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας του Πανεπιστημίου
Δυτικής Αττικής.

• Μουστόγιαννη Κωνσταντίνα, κόρη της Δήμητρας Λιάπη, 
εισήχθη στο Τμήμα Στατιστικής και Αναλογιστικών-Χρηματοοικο-
νομικών Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

Συγχαρητήρια και καλές σπουδές.

- Κόπιτσα Αθηνά του Γεωργίου και της Αδαμαντίας. Πρώτο
βραβείο πρωτότυπου θεατρικού σεναρίου στο διαγωνισμό της
Εταιρείας Τεχνών, Επιστήμης και Πολιτισμού του Δήμου Κερατσινίου. 

- Λύκειο Νέας Φιγαλίας. Α' βραβείο από τον εκδοτικό οίκο
Πατάκη στον λογοτεχνικό του διαγωνισμό. Συμμετέχοντες μαθητές:
Κόπιτσα Αθηνά, Ζευγίτη Ευαγγελία, Παπαγιώργος Στέφανος, 
Καράπαπας Παναγιώτης, Μπιρπανάγος Σπύρος, Ζούπινα Όλγα,
Σπυροβασιλάκης Γιάννης

- Λύκειο Νέας Φιγαλίας. Τιμητική διάκριση από το Δήμο Γαλα-
τσίου για τις κατασκευές πρωτότυπων φωλιών για πουλιά. Συμμε-
τέχοντες μαθητές: Καπογιάννης Νικόλαος του Ηλία, Μπεκίρι Εγ-
κνάσιο.

Θερμά συγχαρητήρια.

Αγαπητοί συμπατριώτες, 
παρακαλούμε, μην ξεχνάτε να πληρώνετε τις συνδρομές σας

ως παραλήπτες της εφημερίδας και ως μέλη του Συλλόγου.
Υπενθυμίζεται ότι η ετήσια υποχρεωτική συνδρομή για την εφη-
μερίδα είναι 10 ευρώ για τους κατοίκους εσωτερικού και 40$ για
τους κατοίκους εξωτερικού. Επίσης 10 ευρώ είναι και η εγγραφή
ή ανανέωση εγγραφής στο Σύλλογο. 

Μπορείτε να πληρώνετε με τους εξής τρόπους:                                                           
1) Κάθε Τετάρτη 18.30-19.30 στα γραφεία του Συλλόγου μας,

Χαλκοκονδύλη 25 Αθήνα (1ος όροφος).                                                                                    
2) Στην κυρία Άννα Πιτσινή στο Φαρμακείο του χωριού                                                                        
3) Στις τράπεζες 
α) ΠΕΙΡΑΙΩΣ: Αρ. λογ.: 6028 010224 822 (IBAN GR 33 0171 0280

0060 2801 0224 822) και                                                                                          
β) ALPHA BANK: Αρ. λογ.: 232002 101038017 (IBAN GR 50

0140 2320 2320 0210 1038 017), φροντίζοντας να φαίνεται το
ονοματεπώνυμό σας στo αποδεικτικό κατάθεσης που θα
πάρετε.                                                                                                                             

Όπως γνωρίζετε, ο Σύλλογος δεν έχει άλλους πόρους και η
λειτουργία του και η έκδοση της εφημερίδας εξαρτάται από τις
συνδρομές σας και τις τυχόν επιπλέον προαιρετικές εισφορές
σας. 

ΤΡΟΠΟΙ  ΠΛΗΡΩΜΗΣ  ΤΩΝ  ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 

Επιτυχίες

Βραβεύσεις
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Είναι γνωστό πως, όταν ο άνθρωπος μεγαλώνει,
του αρέσει να θυμάται παλιές ιστορίες και να τις
διηγείται. Ποιος ξέρει; Ίσως έτσι νομίζει ότι ξα-
νανιώνει και τις ζει και σήμερα. Ασφαλώς κι εγώ
δε θα αποτελέσω εξαίρεση. Κι εμένα μου αρέσει
αυτό. Τώρα θυμήθηκα μια παλιά ιστορία από τα
μαθητικά χρόνια και θα τη διηγηθώ. 

Είμαστε μαθητές στο Γυμνάσιο Κυπαρισσίας.
Εκεί στη δεκαετία του ’50 περίπου, 30-35 αγόρια
και κορίτσια πηγαίναμε στο Γυμνάσιο Κυπαρισσίας. 

Τα χρόνια εκείνα, τα κορίτσια ήσαντε περιορι-
σμένα πολύ σε σχέση με σήμερα. Σχολείο-σπίτι
κι αυτό ήταν όλο. Εμείς τα αγόρια, πιο ανεξέλεγ-
κτα, πιο ανεξάρτητα, κινιόμαστε πιο ελεύθερα
και κάναμε και τις κουτσουκέλες μας. Θα ανα-
φερθώ σε μια απ’ αυτές.

Εκεί στο σταθμό του τρένου, μόλις τελείωναν
οι διπλές και τριπλές γραμμές, υπήρχε ένα γεφυ-
ράκι. Εννοείται, προς το μέρος του Καλού Νερού,
διότι η Κυπαρισσία ήταν και είναι ο τερματικός
σταθμός του τρένου. Κάτω από το γεφυράκι,
υπήρχε ποταμάκι μικρό. Πολύ μικρό, σχεδόν σα
γράνα, με ελάχιστο νερό.

Αμέσως μετά το γεφυράκι υπήρχε ένα σπίτι
και μπροστά του, προς το μέρος της θάλασσας,
ένας μεγάλος κήπος, περίπου 5-6 στρέμματα. Ο
κήπος αυτός ήταν πραγματικός κήπος της Εδέμ.
Περιβόλι με τα όλα του. Πάσης φύσεως οπωρο-
φόρα δέντρα και λαχανικά. Ανήκε σε έναν ηλι-
κιωμένο, που τον έλεγαν Γιάνναρη. Το περιβόλι
περιφραγμένο στις τρεις πλευρές. Προς το ποτάμι
όχι περιφραγμένο. Υπήρχε μια συστάδα καλαμιών,
που ήταν φυσικός φράχτης. Εμείς, λοιπόν, οι
“έξυπνοι Ζουρτσάνοι”, είχαμε εντοπίσει το αδύνατο
σημείο της περίφραξης, τα καλάμια δηλαδή, και
εύκολα τα μεριάζαμε και μπαίναμε μέσα στο πε-
ριβόλι να “ψωνίσουμε”.

Παραφυλάγαμε να μη μας βλέπει κανείς και
προσεχτικά μπαίναμε και τρυγάγαμε. Ό,τι φρούτο
ήθελες είχε το περιβόλι. Και ό,τι λαχανικό. Τρώ-
γαμε επί τόπου και βάζαμε και στις τσέπες μας.
Ιδιαίτερη προτίμηση είχαμε στα αγγούρια. Δεν
χρειάζονται ούτε μαχαίρι ούτε καθάρισμα. Και
δεν τρώγαμε μόνο τα μεγάλα. Σακατεύαμε και τα
μικρά. Απάνω που σημάδευαν λίγο, τα κόβαμε
και τραγανά, όπως ήσαντε, τα τρώγαμε. Τους
παίρναμε την ψυχή τζάμπα. 

Ο ιδιοκτήτης είχε και ένα σκυλάκι. Υποτίθεται

για φύλακα. Αλλά, μόλις μας έπαιρνε χαμπάρι,
κάναμε πως σκύβαμε να πάρουμε πέτρα και τότε
έβαζε την ουρά στα σκέλια, έπαιρνε το πισωπάτι
και κρυβόταν πίσω από το σπίτι. Ωραίος φύλακας
ήταν. Άλλο που δε θέλαμε εμείς. 

Αλλά η κολοκύθα πάει πολλές φορές στη
βρύση και κάποια φορά δεν τη γλυτώνει. Μια
φορά μας παίρνει χαμπάρι ο γέρος. Βάζει τις
φωνές και κράζει το σκυλί. Και εκείνο, λες και με
την παρουσία του αφεντικού πήρε θάρρος, άρχισε
να γαυγίζει και να μας κυνηγάει. Αλλά πού να
μας πιάσει εμάς. Τρυπώσαμε στα καλάμια και
εξαφανιστήκαμε προς το μέρος της θάλασσας.
Άντε να μας βρει μετά.

Στην παρέα ήμαστε 6 άτομα. Αλλά μόνο οι 5
πηγαίναμε για “ψώνια”. Ο πιο μικρός, ο Θανάσης,
δεν είχε τα κότσια να μετέχει στη διαδικασία.
Είχε κρυφτεί στο ποταμάκι, πίσω από τα καλάμια,
και μας περίμενε. Ήταν άπειρος σε τέτοιου είδους
επιχειρήσεις. Έτσι έληξε εκείνη την ημέρα η επι-
χείρηση “προμήθεια ειδών μαναβικής”.

Έλα, όμως, που ο ιδιοκτήτης την άλλη μέρα
ήρθε στο Γυμνάσιο να καταγγείλει την κλοπή! Το
ανέφερε στους καθηγητές και εκείνοι τον ρώτησαν
αν είδε τους δράστες. Απάντησε πως είδε μερι-
κούς. Έλα, του λένε, στη συγκέντρωση της προ-
σευχής το πρωί και προσπάθησε να γνωρίσεις
έστω και έναν. Αν βρούμε έστω και έναν, θα μαρ-
τυρήσει και τους υπόλοιπους.

Άρχισε ο γέρος σαν ντετέκτιβ να γυρνάει τις
γραμμές, να ξαναγυρνάει, να κοιτάζει, να ξανα-
κοιτάζει και τελικά δεν κατέληξε πουθενά. Λέει
στους καθηγητές: “Δεν είμαι σίγουρος. Δε θέλω
να πάρω στο λαιμό μου κάποιον αθώο”. Και γυρίζει
και φεύγει. Εδώ οφείλουμε να απονείμουμε τα
εύσημα στο γέρο. Μπράβο του. Δίκαιος και
σωστός. Καλύτερα να αθωώσεις δέκα ένοχους
παρά να δικάσεις έναν αθώο, λέει η σοφία του
λαού μας. Δεν έβλεπε καλά; Δεν πρόλαβε να μας
πλησιάσει αρκετά; Εκείνο που λέγεται ότι ο Θεός
αγαπάει τον κλέφτη αλλά αγαπάει και τον νοικο-
κύρη, στην περίπτωσή μας αντιστράφηκε. Ο Θεός
αγάπαγε το νοικοκύρη αλλά αγάπαγε και τους
κλέφτες. Τι είχε συμβεί;

Από δω και κάτω αρχίζει το αστείο της ιστορίας.
Εκεί που “ψωνίζαμε”, για να μας αυγατάει η δου-
λειά, ένα τρώγαμε και ένα βάζαμε στις τσέπες.
Έτσι, όπως τα κόβαμε άπλυτα και ακαθάριστα.

Από την άλλη πάλι, η λαιμαργία μάς έκανε να
φάμε πιο πολλά απ’ ό,τι έπρεπε. Έτσι σε κανά
δυο-τρεις ώρες, κατά το βραδάκι, μας έπιασε
όλους διάρροια. Όταν λέμε διάρροια, μας ξετίναξε
κυριολεκτικά. Δε μπορούσαμε να πάρουμε τα
πόδια μας. Το δρομολόγιο σπίτι-καμπινές δεν
είχε τελειωμό. Όποιος δεν έχει βρεθεί σε τέτοια
θέση, δε μπορεί να το καταλάβει. 

Εδώ θα κάνω μια παρένθεση, για να γράψω
ένα ανέκδοτο που επιβεβαιώνει τα παραπάνω.
Κάποτε συζητούσαν για το ποιο είναι το γρηγο-
ρότερο πράγμα στον κόσμο. Ο καθένας έλεγε τις
απόψεις του. Ένας είπε ότι το πιο γρήγορο είναι
το φως. Πατάς το διακόπτη και αμέσως το φως
φτάνει. Άλλος είπε ότι το πιο γρήγορο είναι η
σκέψη. Σκέφτεσαι ότι είσαι στο πιο μακρινό μέρος
του κόσμου σε χρόνο μηδέν. Τότε παρεμβαίνει ο
τρίτος (που, όπως φαίνεται, την είχε πάθει) και
λέει: “Ρε, σας έχει πιάσει ποτέ διάρροια; Ούτε ν’
ανάψεις το φως προλαβαίνεις ούτε να σκεφτείς…
!”  Κλείνει η παρένθεση.

Μετά απ’ αυτό το χάλι μας, λοιπόν, την άλλη
μέρα δεν πήγαμε σχολείο. Αυτό ήταν και η
σωτηρία μας. Γι’ αυτό ο γέρος δε γνώρισε κανέναν.
Ουδέν κακόν αμιγές καλού. Χαλάλι το κολογλέντι,
όπως έλεγε και ο Τζανέτος ο Πιπιλής. 

Αυτά που συνέβησαν το πρωί στο Γυμνάσιο
μας τα διηγήθηκε ο μικρότερος της παρέας, ο
Θανάσης που ούτε “ψώνισε” ούτε έφαγε κάτι και
πήγε κανονικά στο σχολείο. Εμείς πάλι, επειδή
είμαστε και “καλά παιδιά”, εκτιμήσαμε τη σωστή
στάση του γέρου, που δε θέλησε να πάρει στο
λαιμό του κάποιον αθώο, και αποφασίσαμε να
μην “ξαναψωνίσουμε” από το περιβόλι του. Και
το τηρήσαμε. 

Λένε πως, άμα εξομολογηθείς τις αμαρτίες
σου, σου συγχωρούνται. Αν η παραπάνω ιστορία
θεωρηθεί εξομολόγηση, αναμένουμε άφεση αμαρ-
τιών.  

Δεν αναφέρω τα ονόματα της παρέας, εκτός
από τον πιο μικρό, το Θανάση, που ήταν αθώος.
Μπαίνω, όμως, στον πειρασμό να δηλώσω ότι
όλοι οι υπόλοιποι πλην εμού δεν υπάρχουν πια.
Με λύπη μου το λέω, αλλά γράφοντας τα παρα-
πάνω μου δίνεται η ευκαιρία να κάνω ένα νοερό
μνημόσυνο για όλους αυτούς τους συντρόφους
των παιδικών χρόνων.

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ

« Π Ρ Ο Μ Η Θ Ε Ι Α »
ΕΙΔΩΝ  ΜΑΝΑΒΙΚΗΣ

Βοήθεια  στους  πληγέντες
Ως πρόεδρος της Τ.Κ. Νέας Φιγαλίας θέλω να ευχαριστήσω τους συγχω-

ριανούς μας που πρόσφεραν νερά κρατώντας την ανωνυμία τους, καθώς
και τους φορείς: Σύλλογο Γυναικών, Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων,
Σύλλογο Ζουρτσάνων Αθήνας και Σύλλογο Φασκομηλιάς, για τις 3 παλέτες
με νερά. Στο σύνολο μαζεύτηκαν 5 τόνοι. Επίσης, μπράβο και στην Δημοτική
Αρχή που διέθεσε εργάτες του Δήμου για την φόρτωση και εκφόρτωση και
φορτηγό όχημα για τη μεταφορά.                                                    

Ανάλογη κινητοποίηση και σημαντική βοήθεια πρόσφεραν οι κάτοικοί
μας και το 2021 στους σεισμοπαθείς της Ελασσόνας, που σημειωτέον, τότε
είχαν εκφράσει την επιθυμία να τους προμηθεύσουμε ελαιόλαδο, το οποίο
και παραδώσαμε αυτοπροσώπως, για περισσότερη ασφάλεια και 
σιγουριά, πόρτα σε πόρτα.                                                                    

Μέσα σ’ αυτή την εκδήλωση αλληλεγγύης, κατακριτέα «ανορθογραφία»
αποτελεί η τακτική κάποιων, που εκμεταλλεύονται τις ανθρωπιστικές βοήθειες
και από το πουθενά μπαίνουν μπροστά να φωτογραφηθούν, με σκοπό να
προβληθούν, για όσα, όχι οι ίδιοι, αλλά άλλοι, απλοί κάτοικοι της Κοινότητάς
μας προσφέρουν.

Ο πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας
Νικόλαος Γρ. Κουτσόπουλος

ΔΩΡΕΑ  ΓΙΑ  ΤΟΝ  ΑΠΙΝΙΔΩΤΗ

Ο Σύλλογος Γυναικών
Νέας Φιγαλίας πρόσφε-
ρε ένα σετ μπαταρίας
και αυτοκόλλητων για
τον απινιδωτή που βρί-
σκεται τοποθετημένος
στο κέντρο του χωριού
μας, θέλοντας να βοη-
θήσει έμπρακτα στην
κρίσιμη και αναγκαία
λειτουργία του. Ευχα-
ριστούμε τον κ. Χρήστο
Καπλάνη για την πολύ-
τιμη βοήθειά του σ’ αυτή
μας την προσπάθεια.

Ο Σύλλογος 
Γυναικών 

Νέας Φιγαλίας
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ΟΙ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΑΣ

Το αφιέρωμα στον Κουτσούνη εν εξελίξει. Απαγγελίες, βιολί και στο μικρόφωνο ο ποιητής.

Από τη γιορτή του Αϊ Γιάννη του Ριγανά

Εκδήλωση-αφιέρωμα στον ποιητή Στάθη Κουτσούνη. Μέρος του κοινού που την παρακολούθησε 

Από την αίθουσα τέχνης «Επικούριος Απόλλων»

Θεατές και σκηνή από τη θεατρική παράσταση «ΚΑΠΗ και Ψύχραιμοι».

Από τους αγώνες δρόμου 

Από το πανηγύρι στο Γυμνάσιο   

Ολοκληρώθηκαν με μεγάλη επιτυχία σε όλους
τους τομείς, όλες οι εκδηλώσεις του Καλοκαιριού,
που φέτος ήταν πολλές και ποικίλες, για κάθε γούστο
συμμετέχοντα και θεατή. Θέλουμε, ως Κοινότητα,
να ευχαριστήσουμε όλους τους θεατές που μας 
τίμησαν με την παρουσία τους, τους εθελοντές που
βοήθησαν και τους φορείς που διοργάνωσαν και 
συνέβαλαν στο να πραγματοποιηθούν σε διάφορα
σημεία του χωριού οι παρακάτω με τη σειρά εκδη-
λώσεις: 
α. Παραδοσιακή γιορτή του Αϊ Γιάννη του Ριγανά                                                             
β. Επίσημοι αγώνες τρεξίματος                                                                                                       
γ. Θεατρική παράσταση, που υπάρχει στο YouTube

να την παρακολουθήσουν όσοι δεν είχαν την τύχη
να παρευρεθούν

δ. Ποιητική βραδιά                                                                                                                       
ε. Εγκαίνια χώρου τέχνης και έκθεση γκραβούρας

για τον Επικούριο 
στ. Παράσταση Καραγκιόζη                                                                                                  
ζ. Μουσική λαϊκή και παραδοσιακή βραδιά (πανηγύρι)                                             
η. Έντεχνη ποπ βραδιά.

Ο πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας
Νικόλαος Γρ. Κουτσόπουλος

● Η εφημερίδα μας δημοσιεύει και μερικές 
φωτογραφίες, τις πιο αντιπροσωπευτικές και πιο
ευκρινείς από όσες μας στάλθηκαν.

στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος   0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα Το πρόσφατα εκδοθέν βιβλίο του Δημήτρη Κ. Βηλαρά, 
υπό τον τίτλο 

«Δοκίμια επίκαιρου και διαχρονικού περιεχομένου»,
για όσους ενδιαφέρονται, πωλείται στα ακόλουθα βιβλιοπωλεία:

● Βιβλιοπωλείο ΣΥΜΒΟΛΟ, Εθνικής Αντιστάσεως 144, Καισαριανή, 

τηλ.: 2107222192

● Βιβλιοπωλείο CORAL, Eθνικής Αντιστάσεως 30, Ζωγράφου (Ιλίσια), 

τηλ.: 210 7758262 και 

● Βιβλιοπωλείο του κ. Φιορέτου στη Ζαχάρω, Ερμού 20, τηλ.: 22650 36156
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Ένα σημαντικό πολιτιστικό γεγονός απολαύσαμε
την 1η Αυγούστου 2023 στη γενέτειρά μας Νέα Φιγαλία
(Ζούρτσα), με την παρουσίαση του ποιητικού έργου
του Στάθη Κουτσούνη.

Η ιδέα της παρουσίασης του έργου του συντοπίτη
μας ποιητή ήταν αρχικά του συγχωριανού μας κ. Νικο-
λάου Παπαγιώργου, αρχαιοφύλακα του Ναού του Επι-
κούριου Απόλλωνα, η οποία, με τη συναίνεση της
επίσης συγχωριανής μας και καθηγήτριας φιλολόγου
του Γυμνασίου μας κ. Ελένης Γιαννίκου, τη σύμφωνη
γνώμη του Συλλόγου των Ζουρτσάνων της Αθήνας
και, βεβαίως, με τη συγκατάθεση του τιμώμενου ποιητή,
έγινε πράξη. Χώρος πραγματοποίησης της εκδήλωσης
επιλέχτηκε η όμορφη αυλή του Λαογραφικού μας Μου-
σείου, και όχι τυχαία, καθότι το Μουσείο, έργο του ως
άνω Συλλόγου, αποτελεί σημείο αναφοράς για τη
Ζούρτσα.

Το γεγονός της παρουσίασης του ποιητικού έργου
και της ανάδειξης του πνευματικού αγώνα και της εν
γένει προσφοράς του Ζουρτσάνου ποιητή στην πολιτι-
στική δημιουργία, κινητοποίησε άτομα της Ζούρτσας,
ευαισθητοποιημένα για τα πολιτιστικά δρώμενα, και
έδωσε τη δυνατότητα συμμετοχής σε πολλούς μαθητές
και μαθήτριες, όπως και σε άλλα δραστήρια μέλη της
Κοινότητάς μας. 

Ωστόσο, ψυχή της υλοποίησης αυτής της φιλόδο-
ξης, επίπονης και πολύ συγκροτημένης προσπάθειας,
υπήρξε η ως άνω καθηγήτρια κ. Ελένη Γιαννίκου, η
οποία, με επιστημονική σοβαρότητα, συγκινητική φι-
λοτιμία και εκπαιδευτική ευσυνειδησία, κατάφερε να
μεταγγίσει στην ψυχή των μαθητών και μαθητριών
της, αλλά και των μεγαλύτερων μελών της ερασιτε-
χνικής θεατρικής ομάδας που έχει συστήσει, τη μαγεία
της ποιητικής δημιουργίας του αναγνωρισμένου ποιητή
Στάθη Κουτσούνη. Έτσι, με μια τελετή, που τίμησε την
αρχή του μέτρου σε όλες τις εκφράσεις της, – χωρίς
να κατεβάσει τον πήχη των καλλιτεχνικών της αξιώσεων
– προβλήθηκε, με σεμνότητα, συναισθηματική μέθεξη
και υψηλού επιπέδου προσέγγιση, τo ποιητικό έργο
του παρευρισκόμενου Ζουρτσάνου ποιητή. 

Μετά το σύντομο χαιρετισμό, με αναφορά και στον
ποιητή, της κ. Γιώτας Παπαγιώργου, αντιπροέδρου
του Συλλόγου των Ζουρτσάνων της Αθήνας, το λόγο

πήρε η κ. Ελένη Γιαννίκου, όχι όμως για να μονοπωλήσει
την παρουσίαση, αλλά για να δώσει και στη νέα γενιά
λόγο και παρουσία. Απέφυγε τον κουραστικό μονόλογο
και την προσήλωση σε κλασικά πρότυπα και διάλεξε
το δρόμο της αμεσότητας και της συμμετοχής, κυρίως
των νέων, σε μια πολιτιστική βραδιά, στης οποίας την
πνευματικότητα και τον λυρισμό, η πανσέληνος πρό-
σθεσε και μια αίσθηση ρομαντισμού.

Μετά από μια σύντομη αναφορά της στο έργο του
ποιητή, το λόγο έπαιρναν, κατά σειρά, με τη μορφή
δρώμενου, παιδιά, μαθητές και μαθήτριες, που με τις
δροσερές ψυχές και τις ζωηρές φωνές τους, έδιναν
“σάρκα και οστά” στα βαθυστόχαστα νοήματα του
ποιητή, απαγγέλλοντας με ρυθμό, παλμό, ορθοφωνία
και παραστατικότητα τα επιλεγμένα από την ίδια 
ποιήματα. Έτσι, η πνευματική έρευνα και γνώση της
δασκάλας για το περιεχόμενο και την αισθητική του
στίχου τεκμηριωνόταν αυτόματα με τις δεξιοτεχνικές
απαγγελίες των μαθητών, δημιουργώντας συνθήκες
άμεσης και συγκινητικής βίωσης από το κοινό του
αγαθού της ποίησης. 

Στο ίδιο υψηλό επίπεδο ήταν και οι απαγγελίες
των μεγαλύτερων μελών της ομάδας της, οι οποίες
έδεσαν με τις παιδικές φωνές σε ένα αρμονικό σύνολο
μιας όντως πρωτοποριακής πολιτιστικής δράσης, που
άνοιξε νέο τοπίο στην πολιτιστική ζωή της Ζούρτσας.
Ιδιαίτερης μνείας, αξίζει η μουσική παρουσία του
νεαρού μαθητή από τη Ζαχάρω Ιωάννη Τζανέτου, που
με τους απαλούς ήχους του βιολιού του στα διαλείμματα
των απαγγελιών, προσέθετε ένα ακόμα συγκινησιακό
στοιχείο στη διαμορφωμένη ατμόσφαιρα μύησης στα
μυστικά της τέχνης.  

Κάτω από αυτές τις συνθήκες της μυσταγωγίας,
της ψυχικής και πνευματικής ανάτασης, είναι προφανές
ότι η αινιγματική γλώσσα της ποίησης, τα κρυφά και
βασανιστικά της μηνύματα (π.χ. “Η ποίηση είναι ο
τρόμος του πουλιού πριν το βρουν τα σκάγια”, “Ο
έρωτας είναι ο τρύγος του αίματος”, “Χρόνος είναι ο
ερωτευμένος θάνατος” κλπ.) αφομοιώνονται με όλες
τις αισθήσεις, μετουσιώνονται σε προσωπικές εμπειρίες,
συναισθήματα και σκέψεις, και γίνονται κτήμα συλλογικό,
υπηρετώντας τον πραγματικό σκοπό της τέχνης.

Την όμορφη ποιητική βραδιά έκλεισε με τις εύστοχες

παρατηρήσεις του ο ίδιος ο παρευρισκόμενος και τι-
μώμενος ποιητής, εστιάζοντας στον προαναφερόμενο
ορισμό της ποίησης, εκλαϊκεύοντας, με σεμνότητα και
απλότητα, το άρρητο και αθέατο της ποιητικής γλώσσας.
Ερμήνευσε τη λειτουργία του μεταφορικού ποιητικού
λόγου, αναφερόμενος σε ένα από τα απαγγελθέντα
ποιήματά του για το θάνατο, αποτίοντας φόρο τιμής
στον πατέρα του, και, βεβαίως, ευχαριστώντας όλους
τους συντελεστές αυτής της πρωτοβουλίας, τονίζοντας,
με τη σειρά του, τη σημασία της παρουσίας και συμμε-
τοχής των νέων σε αυτή την τόσο αξιόλογη πολιτιστική
δράση της Ζούρτσας. 

Και, φυσικά, αξίζει να αναφερθούν τα ονόματα
των συντελεστών, που με αλφαβητική σειρά ήταν:

ΜΑΘΗΤΕΣ: Βλάχου Ιωάννα του Γεωργίου, Γιαννίκος
Μιχαήλ-Άγγελος του Γεωργίου, Κόπιτσα Αθηνά του
Γεωργίου, Κουτσοπούλου Αγγελική του Νικολάου,
Λιάπη Δήμητρα του Δημητρίου, Μπιρπανάγος Σπύρος
του Νικολάου, Παπαγιώργος Στέφανος του Νικολάου,
Τσαούση Παναγιώτα του Ειρηναίου, Τζανέτος Ιωάννης
του Αριστείδη, Χατζή Γεωργία του Αριστείδη.

ΕΝΗΛΙΚΕΣ: Γιαννίκου Ελένη, Βλάχου-Χατζή Ειρήνη,
Βλάχου-Τριγάζη Δήμητρα, Βιάρου-Κουκλαμάνη Πανα-
γιώτα, Βηλαρά-Μπαλαδήμα Αθανασία, Διαμαντοπούλου
Αναστασία του Παναγιώτη, Κουτσόπουλος Νικόλαος
του Γρηγορίου, Λεμπέση-Καπλάνη Αθηνά.

Τέλος, θέλω να διευκρινίσω ότι το παρόν κείμενο
περιγράφει, απλώς, την εκδήλωση και την ψυχοπνευ-
ματική ανάταση και αισθητική συγκίνηση που αυτή
προκάλεσε, και ότι δεν επιχείρησα καμία ανάλυση του
έργου τού ποιητή. Αυτός ο δύσκολος ρόλος ανήκει
στους ειδικούς μελετητές και σε κριτικούς της ποιητικής
τέχνης. Εμείς τον ευχαριστούμε που μας έδωσε την
ευκαιρία να γνωρίσουμε τον άνθρωπο, τον εκπαιδευτικό,
το συγγραφέα, τον ποιητή Στάθη Κουτσούνη και να
μυηθούμε, στο βαθμό που μπορεί ο καθένας μας, στα
μυστικά του ποιητικού του λόγου. Του ευχόμαστε
υγεία, δύναμη και καλή συνέχεια στο δύσβατο δρόμο
της ποίησης που επέλεξε, του ιδιαίτερου ύφους και
βάθους, που κάθε βήμα του «είναι και μια γροθιά» στο
σώμα και στην ψυχή.  

Σχετικό βίντεο θα αναρτηθεί στο zourtsa.gr

ΔΗΜΗΤΡΑ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΟΥ

Από  την  παρουσίαση  του  ποιητικού  έργου  του  Στάθη  Κουτσούνη  στη  Ζούρτσα

ΕΚΔΗΛΩΣΗ-ΑΦΙΕΡΩΜΑ  ΣΤΟΝ  ΖΟΥΡΤΣΑΝΟ  ΠΟΙΗΤΗ  ΣΤΑΘΗ  ΚΟΥΤΣΟΥΝΗ
Χαιρετισμός της αντιπροέδρου του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας Παναγιώτας Παπαγιώργου

Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί συμπατριώ-
τες, φίλες και φίλοι,

Σας καλωσορίζουμε θερμά σε αυτόν τον ιδιαίτερα
ατμοσφαιρικό χώρο του πολιτιστικού μας κέντρου,
για μια βραδιά αφιερωμένη στο έργο του συγχωριανού
μας ποιητή Στάθη Αθαν. Κουτσούνη. Σε λίγο θα ακού-
σουμε και θα απολαύσουμε από τους συντελεστές
της εκδήλωσης πολλά ωραία πράγματα και πρωτό-
γνωρα, ίσως, για μερικούς από μας, και πρέπει να
κάνω οικονομία χρόνου και να είμαι σύντομη, αλλά θα
υποκύψω στον πειρασμό να κάνω μια μικρή εισαγωγική
αναφορά στον ποιητή και στο έργο, με κάθε δυνατή
συντομία. Και θέλω πρώτα να σας μεταφέρω μερικά
από αυτά που έχει πει ο Στάθης κατά καιρούς σε 
συνεντεύξεις του και δημοσιεύσεις του.  

● Στην δημοσιογράφο Ασημίνα Ξηρογιάννη, σε
ερώτηση, πώς ξεκίνησαν όλα με την γραφή, απαντά:
«φαίνεται πως είχα μια ευαισθησία με τις λέξεις, αλ-
λιώς δεν εξηγείται. Κι έπειτα είναι κι εκείνη η ευφορία
της δημιουργίας, η ηδονή που νιώθεις, όταν αρμόζεις
τις λέξεις στο χαρτί και γεννιέται ένα αληθινό οικο-
δόμημα. Η πεποίθηση ότι μπορείς να δημιουργήσεις
έναν ολόκληρο κόσμο, διαφορετικό, μέσω μιας γλώσ-
σας αποκλίνουσας, την οποία χρησιμοποιείς, όχι
όπως η νόρμα ορίζει, αλλά όπως εσύ επιλέγεις. Η πε-
ποίθηση ότι δια της τέχνης μπορείς να αντισταθείς
σ’ ένα δοσμένο σύστημα, να το ανατρέψεις και να
προτείνεις το διαφορετικό».                          

● Σε ερώτησή της, γιατί γράφει, απαντά: «είναι
σαν να ρωτάτε ένα πουλί γιατί πετάει ή έναν σκορπιό
γιατί χύνει δηλητήριο, όταν βρεθεί σε κίνδυνο. Δεν
ξέρω γιατί γράφω. Ίσως για να ζήσω την άλλη όψη
των πραγμάτων, να εισχωρήσω στο βάθος της ψυχής,
διερευνώντας το ασυνείδητο κι ανιχνεύοντας το μυ-

στήριο, να ανατάμω το σώμα μου, να πλάσω μέσω
της γλώσσας καινούριους κόσμους». 

● Σε άρθρο του στο περιοδικό “(δε)κατα” λέει:
«γράφουμε για να δημιουργήσουμε τους κόσμους
που δεν μπορούμε να ζήσουμε ή για να εισβάλουμε
στις ζωές των άλλων, ”ὴδονοβλεπτικῇ ἀδείᾳ„.
Όσο ενδιαφέρουσα και να είναι η ζωή του καθενός,
είναι μικρή για να προλάβει να τα ζήσει όλα. Ο συγ-
γραφέας δεν περιορίζεται μόνο στη δική του ζωή,
θέλει να ζήσει κι άλλες. Κι επειδή ακριβώς αυτό είναι
δύσκολο, τις δημιουργεί».

Είναι υπέροχος και ο πεζός λόγος του Στάθη Κου-
τσούνη, είναι πάρα πολλά και εξαιρετικά αυτά που
έχει πει και θα ήθελα να σας μεταφέρω, αλλά για 
οικονομία του χρόνου, σταματώ εδώ. Επιτρέψτε μου
μόνο να αναφερθώ σε ένα παιδικό προσωπικό μου
βίωμα, σχετικό με την οικογένεια Κουτσούνη και τον
Στάθη, που κάποιοι από σας μπορούν να το επιβεβαι-
ώσουν από προσωπική εμπειρία. Όταν ήμαστε παιδιά
και αρρωσταίναμε συχνά από αμυγδαλίτιδες και άλλες
παιδικές ασθένειες, σε συνδυασμό με την έλλειψη
χρημάτων για γιατρούς και φάρμακα, καταφεύγαμε
στη γιαγιά του Στάθη, η οποία είχε τις πρακτικές
γνώσεις αλλά και το χάρισμα να μας θεραπεύει
γρήγορα, λες και διέθετε μαγικά χέρια, και ήταν πάντα
πρόθυμη να προσφέρει τις υπηρεσίες της. Και, φυσικά,
πάντοτε αφιλοκερδώς. Με αυτό θέλω να δείξω ότι ο
Στάθης μεγάλωσε σε ένα περιβάλλον της προσφοράς,
αλλά κυρίως της διάθεσης να προσπαθεί κάποιος με
όποιες δυνάμεις διαθέτει, να κάνει το κάτι παραπάνω
από το συνηθισμένο. Προσπάθεια, δηλαδή, υπέρβασης
του κανονικού και του μετρίου, ακόμα και με ρίσκο.

Αυτό το μονοπάτι ακολουθεί ο Στάθης Κουτσούνης,
σε ένα άλλο πεδίο, βέβαια, πιο απαιτητικό και πιο

εξουθενωτικό, λόγω του ψυχικού και πνευματικού
κόπου και αγώνα που απαιτεί. Αφού σπούδασε Νομική,
Φιλολογία και Μουσική και υπηρέτησε ως φιλόλογος
καθηγητής και ως διευθυντής Λυκείου στη Δευτερο-
βάθμια Εκπαίδευση, αφοσιώθηκε παράλληλα στην
απαιτητική τέχνη της ποίησης, που από πολλούς θεω-
ρείται ως η ύψιστη μορφή τέχνης, ως κορωνίδα των
τεχνών. Και το έκανε επιτυχώς, με αποτέλεσμα να
είναι πλέον αναγνωρισμένος ποιητής με πολλές ποι-
ητικές συλλογές, μέσα στις οποίες βρίσκουμε κι εμείς
τους κόσμους και τις ζωές που δημιουργεί, και, ταυτι-
ζόμενοι με τον ποιητή, αναγνωρίζουμε δικούς μας
φόβους, αγάπες, έρωτες, ανατροπές, αναμνήσεις, επι-
θυμίες και μνήμες προσφιλών μας προσώπων.

Τελειώνοντας, αγαπητέ Στάθη, θέλω να σου απευ-
θύνω, εκ μέρους του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας
και προσωπικά, ένα θερμό «ευχαριστώ» για την πα-
ρουσία σου εδώ, αλλά κυρίως για την πνευματική σου
προσφορά, για την οποία είμαστε υπερήφανοι, και
σου ευχόμαστε υγεία και δύναμη για τη συνέχεια της
ζωής σου και του έργου σου. Και για να θυμάσαι την
αποψινή βραδιά, ως Σύλλογος, θέλουμε να σου προ-
σφέρουμε μαζί με την αγάπη μας, μια τρισδιάστατη
όψη του πολύτιμου βυζαντινού μνημείου του χωριού
μας, του Μοναστηριού.

Το ίδιο προσφέρουμε με αγάπη και στη φιλόλογό
μας κ. Ελένη Γιαννίκου, συγχαίροντάς την και ευχαρι-
στώντας την θερμά και για αυτή την εκδήλωση αλλά
και για όλες τις πρωτοβουλίες και δραστηριότητες
που αναλαμβάνει, κάνοντας το καλύτερο για τα παιδιά
και για το χωριό μας.                                                                                                                                                      

Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ που με ακούσατε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΟΥ
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Κ  Ο  Ι  Ν  Ω  Ν  Ι  Κ  Α

Εισφορές  για  την  εφημερίδα
Παπανδρέου Παναγιώτα ................................... 30€
Σταυροπούλου Γεωργία .................................... 50€
Φαμέλου Σεβαστή ............................................. 10€
Καράπαπας Λάκης ............................................ 20€
Καράπαπα Αθανασία ......................................... 20€
Καράπαπας Βαγγέλης ...................................... 20€
Καρανικόλας Ευστάθιος ................................... 50€
Γιακουμόπουλος Νικόλαος ............................. 150€
Γεραμούτσου Δήμητρα ..................................... 20€
Χατζή Χριστίνα .................................................. 20€
Γιακουμόπουλος Παναγιώτης (Τάκης) ............ 150€
Γιακουμοπούλου-Καπετανάκη Σοφία ............... 20€
Γιακουμοπούλου-Κόλλια Αλέκα ....................... 20€
Λιάπη Δήμητρα (έπιπλα-Κακόβατος) ................ 20€
Παπαγεωργίου Νίκη .......................................... 20€
Παπαγεωργίου Μαρία ....................................... 20€
Παπαγεωργίου Γεώργιος .................................. 20€
Κομπορόζος Θεόδωρος του Σπυρίδωνος ......... 20€
Καπογιάννης Νικόλαος του Χρήστου ............... 50€
Γεραμούτσος Παναγιώτης ................................ 20€
Γιαννίτσας Πανταζής ........................................ 10€
Γιαννίτσας Χρήστος .......................................... 10€
Γιαννίτσας Γεώργιος ......................................... 10€
Γεραμούτσου-Λαμπροπούλου Ιωάννα .............. 20€
Μπαλαδήμας Ιωάννης του Σωτηρίου ................ 20€
Μπιρπανάγου Νίκη ............................................ 20€
Μπιρπανάγου-Καλκαντζή Μαρία ...................... 20€
Μπιρπανάγου-Ζένου Ιφιγένεια ......................... 20€
Γιαννακόπουλος Δημήτριος του Ιωάννη .......... 50€
Ζώης Δημήτριος του Αναστασίου ..................... 20€
Σταθάς Νικόλαος του Ιωάννη ........................... 15€
Σιώρη Ευσταθία ................................................. 10€
Βλάμης Σπύρος του Νικολάου .......................... 20€
Κατσάμπουλα Κατερίνα .................................... 30€
Στριγκλόγιαννης Αθανάσιος του Παναγιώτη ... 20€
Μαυροειδοπούλου Γεωργία του Χρήστου ........ 20€
Καράπαπας Αθανάσιος του Γεωργίου .............. 20€
Πάλλας Ιωάννης ................................................ 20€

Διαμαντή-Πάλλα Μαρία .................................... 20€
Βηλαράς Δημήτριος (Πετράλωνα) .................... 20€
Οικονομόπουλος Κων/νος του Βασιλείου ... 50€
Κουρέλης Χαράλαμπος ............................. 150€
Σιώρη-Πήττα Ακριβή .................................... 10€
Ζώη Δήμητρα του Αναστ. ............................. 60€
Δημόπουλος Διονύσιος του Νικ. ................. 25€
Καπλάνη-Κωστοπούλου Κυριακή ................ 20€
Μπινιώρη Αναστασία του Θεοδ. .................. 30€
Μπινιώρη Φωτεινή του Θεοδ. ...................... 30€
Μπινιώρης Χρήστος του Θεοδ. ................... 30€
Τάγαρης Ευθύμιος ...................................... 100€
Παπαδούλη Βιργινία .................................... 20€
Πιπιλή Όλγα ............................................... 150€

Για  τα  έργα  του  Συλλόγου
Παπαπάνου Ντίνα ................................... 20€
Στασινούλιας Θεμιστοκλής .................... 20€
Πάλλας Παναγιώτης του Ιωάννη ............ 20€
Μπίρμπας Σπυρίδων ................................ 20€
Πετράκος Σπυρίδων ................................ 20€
Μαρκάκης Ευάγγελος ............................ 20€
Τέντομας Χρήστος .................................. 20€
Φατσέα Βάλια ......................................... 10€
Δεληγιάννης Γεώργιος ........................... 20€
Πάλλας Ιωάννης ..................................... 20€
Μακαρέζος Χαράλαμπος ........................ 20€

Δωρεές
― Γιακουμόπουλος Τάκης και Νίκος στον 

Πολιτιστικό Σύλλογο Νέας Φιγαλίας 500€.
― Γιακουμόπουλος Τάκης και Νίκος στον

«Α.Ο. Απόλλων Νέας Φιγαλίας» για τις 
μετακινήσεις του 1500€.  

Εις μνήμην
― Γιακουμόπουλος Νικόλαος και Σούσαν

στη μνήμη της κόρης τους Δήμητρας
250€.

Γεννήσεις
― 14-10-23 ο Ροϊδόπουλος Βασίλης και η

Ασπασία Ζώη του Δημητρίου απόκτησαν
αγοράκι.

― 16-8-23 ο Ζευγίτης Γεώργιος και η Μαρία
απόκτησαν αγοράκι.

― 26-8-23 ο Πιτσινής Ιωάννης του Αθανα-
σίου και η Μαρία Καράπαπα απόκτησαν
κοριτσάκι.

― 24-9-23 ο Λοϊζίδης Χαράλαμπος και η
Πανίτα Καστρινού του Δημητρίου και
της Ανδριάνας απόκτησαν κοριτσάκι
στην Κατερίνη.

Να τους ζήσουν τα νεογέννητα.

Βαπτίσεις 
― 15-8-23 ο Μπαλαδήμας Πέτρος του Σω-

τηρίου και η Βηλαρά Δόμνα βάφτισαν
το αγοράκι τους με το όνομα Σωτήριος.

― 16-9-23 ο Γιάννης Μανώλης και η Σοφία
Ζώη του Ιωάννη βάφτισαν τα δίδυμά
τους με τα ονόματα Βασίλης και Αγγελική
στη Θεσσαλονίκη.

― 23-9-23 η Κουρούβανη Φωτεινή και ο
Χαραμίδης Σωτήριος βάφτισαν το αγο-
ράκι τους με το όνομα Αθανάσιος στην
Παλλήνη.

― 8-10-23 ο Παπαδόπουλος Τάσος του 
Νικολάου και η Δέσποινα Καπνουδάκη
βάφτισαν στη Ρόδο τα κοριτσάκια τους
με τα ονόματα Σιλβάνα-Ελεούσα και 
Μαρίανθη-Μαριέττα.  

Να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Γάμοι
― Στις 16 Σεπτεμβρίου 2023 έγινε ο γάμος

της Μίνας Κέκη-Δάρρα και του Νικολάου
Σιαμίστη στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου
στο Καβούρι. 

Να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― 25-7-23 Βλάμη-Βλάχου Χριστίνα (83)

στου Τριάντα.
― 22-9-23 Κατσάμπουλας Νίκος (88) στον

Άγιο Ηλία.
― 7-10-23 Λυμπεροπούλου Διονυσία (75)

στον Άγιο Ηλία.
― 14-10-23 Δημοσθενίδης Δήμος (89) στον

Άγιο Ηλία.
― 15-10-23 Βάγια-Καλαθά Βασιλική του

Πάνου και της Αγγέλως (91) στην Αθήνα. 
Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Η Ανδριάνα Τάγαρη απεβίωσε στις 2/7/2023, στην
Αθήνα. Γεννήθηκε στη Ζούρτσα. Κόρη του Δημητρίου
Τάγαρη και της Χριστίνας Βηλαρά από τα Πετράλωνα. Εγ-
γονή του Μάρκου Τάγαρη, Δημάρχου της τότε Επαρχίας
Φιγαλείας (Ζούρτσα). 

Εργάστηκε στο ΓΕΣ για 35 χρόνια. Ήταν πολύ γλυκός
και αξιαγάπητος άνθρωπος, ιδιαίτερα ευγενής και γλυκο-
μίλητη. 

Παρακολουθούσε και ενδιαφερόταν για την ιστορία
του τόπου της. Η εξόδιος ακολουθία εψάλη στον Ιερό
Ναό Αγίου Γεωργίου στο Γιαννιτσοχώρι όπου έγινε και η
ταφή στο Κοιμητήριο του χωριού. Καλό ταξίδι Ανδριάνα! 

Τασούλα Τάγαρη

Ο Ναός του Επικουρίου Απόλλωνα οικοδομήθηκε από τους κατοίκους της
Αρχαίας Φιγαλίας, το τελευταίο τέταρτο του 5ου π.Χ. αιώνα, σε σχέδια του
Ικτίνου, στην τοποθεσία Βάσσες, που απέχει 30 χλμ. από την σημερινή πόλη
της Νέας Φιγαλίας.

Ο θαυμάσιος Ναός στον οποίο συνυπάρχουν για πρώτη φορά και οι τρεις
αρχιτεκτονικοί ρυθμοί, Δωρικός, Ιωνικός και Κορινθιακός, στέκει στολίδι στο
μαγευτικό τοπίο των Βασσών, τουλάχιστον μέχρι τα μέσα του 2ου μ.Χ. αιώνα,
και περιγράφεται από τον περιηγητή Παυσανία σαν ο ωραιότερος της Πελο-
ποννήσου, μετά τον Ναό της Τεγέας.

Στους αιώνες που ακολούθησαν ο Ναός δέχεται τη φθορά του χρόνου, των
καιρικών συνθηκών της περιοχής κυρίως, και δευτερευόντως της ανθρώπινης
επέμβασης, μια και δεν μετατράπηκε ποτέ σε χριστιανική εκκλησία, λόγω της
μεγάλης απόστασής του από κατοικημένες περιοχές.

Στους νεότερους χρόνους ο Ναός ανακαλύπτεται από τον Γάλλο αρχιτέκτονα
J.BOCHET το 1765 και από τότε γίνεται ευρύτερα γνωστός στους ξένους 
περιηγητές, που αρχίζουν να τον επισκέπτονται από τα τέλη του 18ου αιώνα
και καθ’ όλη τη διάρκεια του 19ου.

Ο Ναός δέχθηκε βίαιη ανασκαφή από πολυεθνική εταιρεία αρχαιοκαπήλων
το καλοκαίρι του 1812. Η ανασκαφή αυτή έφερε στο φως την περίφημη
Ζωφόρο με 23 πλάκες, με θέματα την Αμαζονομαχία και την Κενταυρομαχία.

Η Ζωφόρος του Επικουρίου Απόλλωνα, η πλέον αρτιμελής της αρχαιότητας,
πωλήθηκε από την εταιρεία των αρχαιοκαπήλων στην Αγγλία και σήμερα
βρίσκεται στην αίθουσα 16 του Βρετανικού Μουσείου στο Λονδίνο.

Η έκθεση της συλλογής με χαρακτικά από εκδόσεις του 19ου αιώνα περι-
λαμβάνει:

Ι) Απόψεις του Ναού σε σχέδια περιηγητών από το 1806 έως το 1890. Ανα-
φέρονται οι χρονολογίες που κάθε περιηγητής επισκέφθηκε τον Ναό (αυτό
προέκυψε από πολύχρονη έρευνα στα αρχεία του Βρετανικού Μουσείου και
στα συγγράμματα των περιηγητών) καθώς και η χρονολογία έκδοσης.

ΙΙ) Πλήρη σειρά και με τις 23 πλάκες της Ζωφόρου που σχεδιάστηκαν από
τον Άγγλο ζωγράφο H. CORBOULT το 1818 κατά την πρώτη έκθεση στο Βρε-
τανικό μουσείο και εκδόθηκαν σε σπάνιο album το 1820. Τα σχέδια του COR-
BOULT αποτελούν πιστή απεικόνιση των γλυπτών, όπως ήταν στην πρώτη
έκθεση στο Βρετανικό Μουσείο, σε αντίθεση με τα σχέδια των αρχαιοκαπήλων,
που προσπάθησαν να δώσουν μια ωραιοποιημένη μορφή για εμπορικούς
λόγους, μια και η κύρια αποστολή τους ήταν να τα διαφημίσουν εν όψει της
δημοπρασίας που έγινε το 1814 στη Ζάκυνθο.

ΙΙΙ) Σχέδια-μελέτες αρχιτεκτόνων του 19ου αιώνα για τον Ναό του Επικουρίου
Απόλλωνα.

IV) Απόψεις της Αρχαίας Φιγαλίας όπως την αποτύπωσε η έρευνα των 
περιηγητών του 19ου αιώνα.

Εκτός των εκθεμάτων αυτών η συλλογή περιλαμβάνει:
α) Βιβλία με θέματα για τον Επικούριο Απόλλωνα και τα μνημεία της 

παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς, που βρίσκονται στις βιβλιοθήκες της
αίθουσας.

Σημειώνουμε ότι ο Ναός είναι το πρώτο μνημείο στην Ελλάδα που εντάχθηκε
από την UNESCO στα μνημεία της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς το
1986.

β) Συλλογή φωτογραφιών από το 1890 έως και το 1970 με απόψεις του
Ναού.

γ) Φωτογραφίες του Γιάννη Μπέσκου από το 1970 ως και το 2022, από τις
Βάσσες και το Βρετανικό Μουσείο.

Ο φωτογράφος, με την συμπλήρωση 60 χρόνων από τότε που επισκέφθηκε
το Ναό ως μαθητής του Δημοτικού Σχολείου της Νέας Φιγαλίας για πρώτη
φορά το 1963, καταγράφει στο ψηφιοποιημένο αρχείο του, στις 60 και πλέον
επισκέψεις του στο Ναό του Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες, τα γλυπτά
της Ζωφόρου στο Βρετανικό Μουσείο, στις 10 επισκέψεις του στο Λονδίνο τα
τελευταία 30 χρόνια και φωτογραφίζει κάθε τι που έχει αναφορά στο Ναό.

δ) 25 βίντεο του Γιάννη Μπέσκου που καταγράφουν το Ναό και κυρίως την
πορεία των έργων της συντήρησής του κατά τα τελευταία 25 χρόνια, καθώς
και την Ζωφόρο στο Βρετανικό Μουσείο.

ε) Βινύλια με έργα συνθετών του 18ου και του 19ου αιώνα, που συνάδουν
με το πνεύμα του κλασικισμού και του ρομαντισμού (συλλογή Γιώργου
Μπέσκου). 

Η ανακαίνιση του παλιού εμπορικού καταστήματος του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΠΕ-
ΣΚΟΥ (1915-1994) στη Νέα Φιγαλία, η μετατροπή του σε αίθουσα τέχνης και η
λειτουργία του αρχικά ως ιδιωτικού χώρου με ελεύθερη είσοδο για όλους,
αποβλέπει όχι μόνο στην έκθεση της συλλογής σε μόνιμη βάση και την
πρόσβαση των ερευνητών στο αρχείο, αλλά και στην διοργάνωση περιοδικών
εκθέσεων και πολιτιστικών εκδηλώσεων, καθώς και εργαστηρίων σε χώρο της
παρακείμενης οικίας της οικογένειας Μπέσκου.

Επιμέλεια έκθεσης: Τζίμης Ευθυμίου και Γιάννης Μπέσκος                                                                           
Ανακαίνιση αίθουσας: Πάρης Ζαριφόπουλος
Μελέτη φωτισμού: Όλγα Τερζή
Ηλεκτρολόγος: Φώτης Καστρινός
Συστήματα ήχου και εικόνας: Γιώργος Μπέσκος                                                                                       
Πιάνο: Θεανώ Μπέσκου-Κοντού
Η έκθεση αφιερώνεται στη μνήμη του πατέρα μας ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΠΕΣΚΟΥ

(1915-1994), που με την οικονομική συνδρομή του πραγματοποιήθηκε η
απόκτηση του μεγαλύτερου τμήματος της συλλογής στη δεκαετία του 1990.   

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΕΣΚΟΣ
ΝΕΑ ΦΙΓΑΛΙΑ ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

Η ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΕΧΝΗΣ «ΕΠΙΚΟΥΡΙΟΣ ΑΠΟΛΛΩΝ»  

ΣΤΗ ΝΕΑ ΦΙΓΑΛΙΑ

Ανδριάνα Τάγαρη 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας συγχαίρει θερμά
τους δημιουργούς της Αίθουσας Τέχνης «Επικούριος Απόλλων», της οποίας τα
εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία το καλοκαίρι, παρουσία πολλών επισήμων
και πλήθους κοινού, που με το ενδιαφέρον του επιβράβευσε αυτή την πολύ
σημαντική για το χωριό μας και την περιοχή πρωτοβουλία.

Σχετικό βίντεο έχει αναρτηθεί στο zourtsa.gr

Προαγωγή  δικαστικού
Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου η Αρεοπαγίτης Ζώη Δήμητρα

επελέγη για τη θέση Αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου.
Τη συγχαίρουμε και ευχόμαστε καλή επιτυχία στο έργο της.    

Από το Δ.Σ.
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ΚΑΙ  ΠΑΛΙ  ΓΙΑ  ΤΗ  ΣΩΤΗΡΙΑ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ

2ος  Ημιορεινός  Δρόμος  Νέας  Φιγαλίας

μετοχή στο διοικητικό συμβούλιο νέων συμπατριω-
τών, όχι μόνον ως προς την ηλικία, αλλά και ως
προς τη δραστηριοποίησή τους στο Σύλλογο.   
● Αυτή η ανανέωση είναι απολύτως αναγκαία,

τόσο επειδή είναι εξαντλητικό, παράλογο και αφύ-
σικο, να μένουν στο συμβούλιο επί πολλά χρόνια
παλιότεροι συμπατριώτες μας με φιλότιμο και ηρωι-
σμό, από ανάγκη να κρατηθεί σε λειτουργία ο Σύλ-
λογος, όσο και επειδή τα νέα μέλη στο συμβούλιο
θα του δώσουν νέα πνοή, νέες ιδέες, κέφι, ζωντάνια
και όραμα για μια νέα δυναμική πορεία. Εξάλλου,
το χωριό μας και τον Σύλλογό μας τιμούν και 
κοσμούν άξιοι, ικανοί, δραστήριοι και φιλοπρόοδοι
συμπατριώτες, επιστήμονες, επαγγελματίες, ερ-
γαζόμενοι, συνταξιούχοι, όλοι επιτυχημένοι και 
σεβαστοί στους διάφορους τομείς της κοινωνικής
ζωής, που αγαπούν τον τόπο μας και μπορούν να
προσφέρουν πολλά, όχι μόνο κατ’ ιδίαν, αλλά και
μέσω του Συλλόγου μας. Οι νεότεροι, με τη βοήθεια
και την αμέριστη συμπαράσταση των παλαιότερων,
θα έχουν την ευκαιρία της προσφοράς, με μικρή 
-πολύ μικρή- επιβάρυνση του όποιου ελεύθερου
χρόνου τους, αφού ο Σύλλογος δεν απαιτεί ιδιαί-
τερες ικανότητες ούτε «θυσίες», που να δικαιολο-
γούν φόβους και δισταγμούς. Επιπλέον, θα αισθαν-
θούν την ανεκτίμητη χαρά και ηθική ικανοποίηση
της προσφοράς στον τόπο τους και στους ανθρώ-
πους που αγαπάνε.   
● Επομένως, καλούμαστε όλοι, βάζοντας το λι-

θαράκι μας, να κρατήσουμε ζωντανό τον ιστορικό
μας Σύλλογο και να αναβαθμίσουμε τη λειτουργία
του και την αποτελεσματικότητά του. Ας θέσουμε
όλοι στον εαυτό μας, μπροστά στον καθρέφτη της
συνείδησης και της ευθύνης, το ερώτημα: δεν είναι
κρίμα, έναν τέτοιο Σύλλογο, με τόσο πλούσιο 

παρελθόν, με τόσες πετυχημένες δραστηριότητες
στο ενεργητικό του, με τόση προσφορά στον τόπο,
δηλαδή σε εμάς τους ίδιους, εμείς οι ίδιοι να τον
αφήσουμε να εκφυλιστεί και από δική μας αδιαφορία
να φθαρεί, να αδρανήσει και, τελικά, να διαλυθεί;
Δεν είναι κρίμα, να στερήσουμε από το χωριό μας,
από τα παιδιά μας, από τις νεότερες γενιές, τη δυ-
νατότητα να διεκδικούν συλλογικά τη βελτίωση
της ποιότητας της ζωής τους, με την πραγματοποί-
ηση εκδηλώσεων και έργων και με την επίλυση
προβλημάτων, για τα οποία οι αρμόδιοι δίνουν μόνο
υποσχέσεις, που δεν τηρούν; Δεν είναι κρίμα, να
εγκαταλειφθούν στην τύχη τους περιουσιακά στοι-
χεία, που κόστισαν πολλά χρήματα των μελών και
φίλων του Συλλόγου και των συγχωριανών και
είναι στολίδια και πολύτιμοι χώροι πολιτισμού του
χωριού μας και της ευρύτερης περιοχής, όπως τα
μουσεία μας, το λαογραφικό και το γεωλογικό;
Ποιος θα τα κληρονομήσει και θα φροντίζει για τη
συντήρηση και τη λειτουργία τους; Δεν είναι κρίμα,
επίσης, να σταματήσει η έκδοση της εφημερίδας,
της οποίας η εμφάνιση και τα περιεχόμενα έχουν
φτάσει σε μια αξιοζήλευτη ποιότητα, κατά ομολογία
και των τακτικών της αναγνωστών-συνδρομητών,
αλλά και τρίτων, ατόμων και συλλόγων, που εκδίδουν
ανάλογες εφημερίδες, και η οποία αποτελεί αναν-
τικατάστατο μέσο ενημέρωσης και επικοινωνίας
μας σε χαρές και σε λύπες;  
● Και τελικά, όλα τα ερωτήματα συνοψίζονται

σε ένα: αγαπάμε το χωριό μας και θέλουμε το
καλό του; Η απάντηση δεν μπορεί να είναι άλλη,
παρά ένα μαζικό, ηχηρό και ανεπιφύλακτο «ΝΑΙ»!
Ας προετοιμαστούμε, λοιπόν, να το αποδείξουμε
και στις προσεχείς αρχαιρεσίες του Συλλόγου μας,
συμμετέχοντας στο νέο διοικητικό συμβούλιο που
θα εκλεγεί, με τη δέσμευση να μην αφήσουμε το

Σύλλογό μας στην κακή του τύχη. Να μη φορτω-
θούμε, εν γνώσει μας, τέτοια ευθύνη και ενοχή.
Τότε θα είναι αργά, για να πούμε ότι δεν ξέραμε.
Και βέβαιο είναι ότι θα μετανιώσουμε.   
● Αλλά, βασιζόμενος στην αγάπη σας για το

Σύλλογο και για το χωριό μας, αισιοδοξώ ότι δε
θα φτάσουμε ως εκεί. 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΓΛΟΥΜΗΣ 

Συνέχεια από την 1η σελ. 

Το Σάββατο 22 Ιουλίου 2023
διεξήχθη ο 2ος Ημιορεινός
Αγώνας Δρόμου Νέας Φιγα-
λίας, που διοργάνωσε και φέ-
τος ο Πολιτιστικός Σύλλογος
Νέας Φιγαλίας. 

Πρόκειται για δρόμο 10 km
και για παράλληλους αγώνες
5 km, 1000 m και 200 m. Στις
διαδρομές που διέσχιζαν τις
γραφικές γειτονιές της Ζούρ-
τσας, συμμετείχαν δρομείς
όλων των ηλικιών, με αφετηρία
και τερματισμό στην κεντρική
πλατεία, όπου και έγινε η απο-
νομή επάθλων στους νικητές.
Η διοργάνωση στέφθηκε από
επιτυχία και αξίζουν συγχα-
ρητήρια στους αθλητές και
στους διοργανωτές.

Η  ΘΕΑΤΡΙΚΗ  ΑΠΟΠΕΙΡΑ 
ΤΩΝ  ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΩΝ  ΜΑΣ

ΜΕ  ΤΗΝ  ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 

«Κ.Α.Π.Η.  ΚΑΙ  ΨΥΧΡΑΙΜΟΙ»

Από τη θεατρική ομάδα που δημιουργήθηκε
και λειτουργεί με τη φροντίδα της φιλολόγου
κ. Ελένης Γιαννίκου και συγκροτείται από συγ-
χωριανούς μας διαφόρων ηλικιών, απολαύσαμε
το καλοκαίρι μια ακόμα ωραία πολιτιστική 
εκδήλωση, με την παράσταση του έργου «ΚΑΠΗ
και Ψύχραιμοι», που ήταν εξολοκλήρου δικό
της δημιούργημα. Το ευχαριστηθήκαμε και
τους συγχαίρουμε θερμά. 

Προλογίζοντας την παράσταση, η κ. Γιαν-
νίκου είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής: «ίσως να
μην υπήρξε ποτέ τέτοια εποχή, σαν την σημε-
ρινή, που η νεότητα να είναι τόσο υποχρεωτική.
Ίσως μια κάλπικη νεολαγνεία. Κι εμείς οι με-
γαλύτεροι κουβαλάμε την ηλικία σαν απλήρωτο
χρέος. Προσπαθούμε να αποφύγουμε τη φυσική
φθορά, καταφεύγοντας σε πλαστικούς χει-
ρουργούς, ελιξίρια, booster νεότητας, που τρο-
φοδοτούν τη ματαιοδοξία μας. Πέφτουμε 
θύματα εκμετάλλευσης από τις πολυεθνικές,
που μας λανσάρουν επιδέξια τα προϊόντα τους.

Με το θεατρικό μας θέλουμε προπάντων να
γελάσετε, αλλά και να σας αφήσουμε το
μήνυμα πως η κάθε ηλικία έχει τη δική της
ομορφιά, που ούτε μπορεί να τη δανείσει, ούτε
να τη δανειστεί από καμία άλλη. Η πιο ωραία
ηλικία για όλους μας είναι η ηλικία στην οποία
βρισκόμαστε τώρα. Είναι αυτή στην οποία
υπάρχει η ομορφιά, η νεότητα, η δύναμη και η
χαρά, που είναι τα χαρακτηριστικά για να 
είμαστε για πάντα νέοι».

ΑΠΟ ΤΟ Δ.Σ.

Μικροί και μεγάλοι δρομείς πριν την εκκίνηση

Νικητές στο πρώτο σκαλί του βάθρου

Χρήσιμες πληροφορίες για τη Γ.Σ. 
1. Όσοι έρθουν με το μετρό, θα κατέβουν

στο σταθμό «ΟΜΟΝΟΙΑ» της Γραμμής 2 και θα
βαδίσουν περίπου 200μ. μέχρι τα γραφεία
μας. 

2. Όσα μέλη δε δύνανται να παρευρεθούν,
μπορούν να ψηφίσουν ηλεκτρονικά, μέσω της
Ψηφιακής Κάλπης Ζευς που θα λειτουργεί 
ταυτόχρονα με τη φυσική κάλπη από τις 
10.30 π.μ. μέχρι και τις 2 μ.μ.. Για να συμβεί
αυτό θα χρειαστεί να μας αποστείλετε email
στο zourtsa.syllogos@yahoo.gr με το αποδει-
κτικό πληρωμής της συνδρομής μέλους (από
10€), το ονοματεπώνυμό σας και ένα email
(στο οποίο θα λάβετε την πρόσκληση μέσω
συνδέσμου - link για τη συμμετοχή σας στην
ψηφοφορία) και να μας δηλώνετε ρητά ότι
επιθυμείτε να ψηφίσετε με αυτόν τον τρόπο.
Ακουλουθώντας τον σύνδεσμο, θα μπορείτε
να δείτε γενικά στοιχεία της ψηφοφορίας, το
ψηφοδέλτιο με τις υποψηφιότητες για Δ.Σ.
και Ε.Ε., ενώ η είσοδος στο ηλεκτρονικό 
παραπέτασμα θα έχει ισχύ μόνο από 10.30 π.μ.
μέχρι 2 μ.μ. 

Από το Δ.Σ.
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Ο «Α.Ο. ΑΠΟΛΛΩΝ ΝΕΑΣ ΦΙΓΑΛΙΑΣ» ιδρύθηκε πριν από 40 χρόνια και
αναγνωρίστηκε ως σωματείο στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού με αριθ.
μητρ. 3971, ύστερα από τον φάκελο αίτησης που είχε κατατεθεί. Ήταν
άνοιξη του 1983, όταν μια παρέα νεαρών τότε σε μαγαζί του χωριού, μετά
από συζητήσεις, αποφάσισαν να ιδρύσουν ποδοσφαιρική ομάδα που να συμ-
μετάσχει σε επίσημο πρωτάθλημα της ΕΠΣ Ηλείας-Ζακύνθου, όπως ήταν
τότε. Ένας απ’ αυτούς ήταν ο Βασ. Κολόκας. Είχε πρόσφατα επιστρέψει στο
χωριό από την Αθήνα και ήταν γνώστης της διαδικασίας, λόγω της εμπειρίας
του από την παρουσία του στον μεγάλο Πανιώνιο Νέας Σμύρνης. Μετέπειτα
διετέλεσε στην ομάδα μας για πολλά χρόνια παίκτης, προπονητής μεγάλων
και της ακαδημίας, καθώς και μέλος του Δ.Σ. Ήταν ο άνθρωπος που έβαλε
στη ζωή μας το ποδόσφαιρο, μας δίδαξε το «ευ αγωνίζεσθαι», και γενικά
μας μύησε με το σωστό τρόπο στον κόσμο του αθλητισμού: ένας πραγματικός
δάσκαλος. Mαζί, με την ίδια λαχτάρα και όρεξη, ήταν επίσης οι νεαροί Αθ.
Τσουκαλάς, Κων. Λούτος, Σωτ. Δ. Πιτσινής, Γ. Τσαούσης, Θ. Π. Κλέντος κ.ά.,
με την υποστήριξη και κάποιων μεγαλύτερων (Γ. Γκουβάτσου, Μπ. Παναγό-
πουλου, Ιωάν. Γεωργακόπουλου, Γρ. Κουτσόπουλου, Ιωάν. Αντωνόπουλου
κ.ά.).

Με την ευκαιρία, αναφέρουμε κάποιες από τις κορυφαίες στιγμές της
πορείας του ΑΠΟΛΛΩΝΑ μέχρι σήμερα:                                                                                            

α. Του απενεμήθη το κύπελλο ήθους (χωρίς καμία κάρτα ποινής) για τη
σεζόν 1986-87.

β. Κατέκτησε αήττητος το πρωτάθλημα το 2009-10 και στη συνέχεια ως
σούπερ πρωταθλητής.                                                                                                      

γ. Η άνοδος φέτος, για πρώτη φορά, στην Α΄κατηγορία. 
δ. Η διεξαγωγή αγώνα για το Κύπελλο Ηλείας το 1998 με τον μεγάλο

τότε Πανηλειακό.                                                                                                                       
ε. Αξιόλογος φιλικός αγώνας με την ομάδα των πολυτέκνων που ήρθε

από την Πάτρα.                                                                                                                            
στ. Τιμήσαμε τους διεθνείς παίκτες που ήρθαν να παίξουν στο γήπεδό

μας, Ν. Φρούριο και Σ. Λυμπερόπουλο.                                                                                  
ζ. Μεταφερθήκαμε ομαδικά 2 φορές στο γήπεδο του Αστέρα Τρίπολης

σε αγώνα του.                                                                                                                            
η. Έχει διατελέσει προπονητής μας ο Άρης Ρουμελιώτης, που έχει

χρηστεί Πρωταθλητής Ελλάδας με τον Ολυμπιακό Πειραιώς.                                                                                             
Να επισημανθεί ότι τα δύο πρώτα χρόνια χρησιμοποιούσαμε για έδρα το

γήπεδο της Ζαχάρως. Στη συνέχεια, με εθελοντική εργασία από κατοίκους
του χωριού, κατασκευάστηκε το γήπεδό μας στο χώρο των παλιών κατασκη-
νώσεων και αυτή τη στιγμή έχουμε ένα πολύ καλό γήπεδο, που διαθέτει,
όπως ελάχιστα στην Ηλεία, φυσικό χόρτο, σκεπαστή κερκίδα με καθίσματα,
φωτισμό, ντουζιέρες κ.ά. και αξίζει να σημειώσουμε ότι η συντήρησή του
όλα τα χρόνια γίνεται από εθελοντές της ομάδας. Φέτος, μάλιστα, οι πρω-
τεργάτες της ίδρυσης δώρισαν στην ομάδα μας επετειακή στολή (εμφάνιση
με τα χρώματα, όπως ήταν της πρώτης χρονιάς), στην οποία αναγράφονται
τα 40 χρόνια της ίδρυσης.                                                                                                                                                 

Όλα αυτά τα χρόνια η ομάδα διατηρεί ακαδημίες που στη συνέχεια στε-
λεχώνουν τη μεγάλη ομάδα, η οποία λειτουργεί εντελώς ερασιτεχνικά, με
ήθος και συνέπεια, και προχώρησε έως σήμερα με σταθερά ανοδικά βήματα.

Τέλος, αυτονόητο είναι ότι για όλα αυτά τα καλά που γίνονται, υπάρχει η
αμέριστη αγάπη και η στήριξη των κατοίκων προς την αγαπημένη μας
ομάδα. Τους ευχαριστούμε θερμά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΡ. ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

(Η εφημερίδα δημοσιεύει στο διαθέσιμο χώρο της μερικές αντιπροσωπευτικές
φωτογραφίες από αυτές που μας έστειλε ο κ. Νίκος Κουτσόπουλος).

Εκφράζουμε μεγάλη χαρά και ικανοποίηση που η
ομάδα μας θα αγωνίζεται στο πρωτάθλημα της Α΄
τοπικής κατηγορίας. Πολλά συγχαρητήρια σε όλους
τους φορείς που συνέβαλαν στην άνοδο της ομάδας,
στο Δ.Σ., στον Πρόεδρο, στους παίκτες, στον προπονητή
και στις ακαδημίες, αλλά και στα μέλη και στους φίλους
που συνεχίζουν να συμπαραστέκονται και να βοηθούν,
όπως μπορεί ο καθένας.

Με την επιστολή αυτή, ως μέλη του 1ου εκλεγμένου
Δ.Σ., θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε στους παλιότερους
και να γνωστοποιήσουμε στους νεότερους τις δυσκολίες
που αντιμετωπίσαμε τα 3 πρώτα χρόνια που συμμετείχαμε
στο τοπικό πρωτάθλημα Γ΄ τοπικής κατηγορίας.

To 1983, με τη δωρεάν νομική υποστήριξη του δικη-
γόρου Γεωργίου Βάγια, ιδρύθηκε ο Α.Ο. με την επωνυμία
«ΑΠΟΛΛΩΝ ΝΕΑΣ ΦΙΓΑΛΙΑΣ». Πρώτος πρόεδρος του
Α.Ο. εκλέχθηκε ο Χαράλαμπος Παναγόπουλος του Θωμά
και μέλη οι Κολόκας Βασίλειος του Κωνσταντίνου,
Λούτος Κωνσταντίνος του Αθανασίου, Γκουβάτσος 
Γεώργιος του Παναγιώτη και Τσουκαλάς Αθανάσιος του
Νικολάου. Ως έδρα της ομάδας μας είχαμε δηλώσει το

γήπεδο Ζαχάρως, ενώ οι μετακινήσεις γινόντουσαν με
τα δικά μας αυτοκίνητα καθώς και κάποιων εθελοντών.

Σημειωτέον ότι οι περισσότεροι από εμάς τελειώσαμε
το εξατάξιο Γυμνάσιο τη δεκαετία του 1970, χωρίς τη
δυνατότητα άθλησης, λόγω της έλλειψης καθηγητή γυ-
μναστικής και της μη επάρκειας του προαύλιου χώρου
(140 τ.μ. περίπου) του τότε Γυμνασίου, ιδιοκτησίας 
Γεώργιου Ζούπινα. Λόγω της δικής μας αυτής στέρησης
και για να μπορούν οι νέοι του χωριού μας να αθλούνται,
βάλαμε ως στόχο να αξιοποιήσουμε τις παιδικές κατα-
σκηνώσεις του Υπουργείου Παιδείας, που είχαν παύσει
να λειτουργούν από το 1965. Για την παραχώρηση
αυτού του χώρου μας βοήθησαν αποτελεσματικά ο αεί-
μνηστος δάσκαλος Γιάννης Φλέσσας του Κωνσταντίνου
και ο Βλάχος Νικόλαος του Φωτίου από τον Πολιτιστικό
Σύλλογο Νέας Φιγαλίας. Η οριστική παραχώρηση των
κατασκηνώσεων ολοκληρώθηκε 6 μήνες μετά την ίδρυση
του Αθλητικού Ομίλου, κατόπιν αλλεπάλληλων επισκέ-
ψεων στη Νομαρχία Ηλείας των Κωνσταντίνου Λούτου
και Νικολάου Βλάχου για την τακτοποίηση του θέματος. 

Τότε ξεκινήσαμε σιγά-σιγά να διαμορφώνουμε το

χώρο, παρόλο που για αυτή την διαμόρφωση δεν είχε
εγκριθεί καμία χορηγία. Μια μέρα, π.χ., ρίξαμε περίπου
60 κυβικά μπετό στο νοτιοανατολικό τμήμα του γηπέδου.
Με προσωπική εργασία των μελών της ομάδας, των 
ποδοσφαιριστών και πάρα πολλών εθελοντών, καθώς
επίσης και με προσφορές υλικών από πολλούς κατοίκους
του χωριού μας, καταφέραμε μέσα σε 3 χρόνια να με-
τατρέψουμε τις παιδικές κατασκηνώσεις σε κανονικό
γήπεδο, μόνιμη πλέον έδρα του ΑΠΟΛΛΩΝΑ. Ο βασικός
μας στόχος επιτεύχθηκε. Από το 1986 και μετά όλα τα
παιδιά του χωριού μας είχαν τη δυνατότητα να αθλούνται
κανονικά.

Με την συμπλήρωση των 40 χρόνων λειτουργίας
της ομάδας, θεωρήσαμε απαραίτητο, ως πρώτο εκλεγμένο
Δ.Σ., να προσφέρουμε στους παίκτες από μια στολή,
ακριβώς ίδια με εκείνη την αρχική στολή του 1983, 
ευχόμενοι ολόψυχα καλή επιτυχία στο Πρωτάθλημα
της Α΄ τοπικής κατηγορίας, όπου καλείται η ομάδα να
αγωνιστεί για πρώτη φορά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

«Α.Ο.  ΑΠΟΛΛΩΝ  ΝΕΑΣ  ΦΙΓΑΛΙΑΣ»
40  ΧΡΟΝΙΑ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΙΔΡΥΣΗ  ΤΟΥ 

Η ομάδα  

Έπαθλα

Ακαδημίες

40  ΧΡΟΝΙΑ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΙΔΡΥΣΗ  ΤΟΥ  «Α.Ο.  ΑΠΟΛΛΩΝ  ΝΕΑΣ  ΦΙΓΑΛΙΑΣ»
Μια  αναδρομή,  από  το  1ο  εκλεγμένο  Διοικητικό  Συμβούλιο

Μετάλλιο ήθους

Τιμητική πλακέτα   

Το σήμα 

1967


